2

最新作品 | 阅读欣赏 | 环球法苑 | 科研项目

法学数据库 | 法律服务 | 网站导航 | 投稿热线 | 联系我们

j.

您的位置: 首页 >> 阅读文章

阅读文章

Selected Articles

作者授权 本网首发

论国际环境法的社会基础 gatx

阅读次数: 3757

使用大字体察看本文

更多▲

2

特聘专家

法学所导航

走讲法学所

机构设置

《法学研究》

《环球法律评论》

科研项目

系列从书

最新著作

法学图书馆

研究中心

法学系

博士后流动站

学友之家

考分查询

去斯研究

五四宪法和全国人大五十周 年纪念专栏

最新宪法修正案学习与思考

公法研究

电信市场竞争政策

证券投资基金法

国际环境法调整与环境开发、利用、保护和改善有关的国际社会关系。所谓国际社会关系,是指国家之间、国家与国际组织之间、国际组织与国际组织之间以及交战团体之间、国家与交战团体之间、国际组织与交战团体之间关于政治、社会、环境保护、贸易等方面的关系。国际社会关系是国际环境法存在和发展的根源,如果不进入该领域,要回答国际环境法作为整体为什么对国际社会产生拘束力,是不可能的;要回答国际环境法在不同的时期为什么会得到不同的发展,更是不可能的。因此透过国际环境法的表征,研究国际环境法的社会基础是非常必要的。

一、国际环境法产生的社会基础

梁西先生认为,"国际法的产生和发展,有其特定的社会基础,这就是众多主权国家同时并存、且彼此进行交往和协作而形成的各种国际关系和整个国际社会的存在。"按照梁西先生的总结,各主权国家并存及其交互作用,是国际法产生的前提;各国间共同的"国家利益",是形成国际关系的一根重要组带;国际法是协调各种国家利益的一种重要手段。由于国际自然资源保护法是国际环境法中产生最早的子部门法,在近代国际自然资源保护法产生之前,独立的主权国家早已大量产生,近代的国际政治、经济、文化关系和相应的国际法早已产生并得到了一定的发展。因此,可以说近代国际环境法产生的社会基础与其母体--近代国际法的产生社会基础相比,具有一定的特殊性。主要体现在以下几个方面:

首先,近代环境问题的越境性及解决措施的共同性、相关性和互惠性是近代国际环境法产生的诱因。19世纪30年代以后,随着人类生产力的提高和捕鱼业的发展,渔业资源的共同保护和越境非法捕鱼的共同防治问题就产生了。由于已有的国际条约无法解决这些新情况、新问题,因此,通过协商制定新的条约,创设一些新的规则,或把已有的规则应用于新的条约就变得必要了。据考察,较早的国际自然资源保护条约主要包括英国和法国于1839年签署的关于采挖英法沿海牡蛎和渔业的公约、英国和法国于1867年签署的《英法渔业协定》等。这些双边条约的签订一般基于互惠的规则。

其次,近代国际环境关系的产生和发展是近代国际环境法调整对象产生的前提。一般来说,新的国际关系要在国际条约中得到体现,首先要引起各国的注意。而要引起各国的注意,新的国际关系必须得到一定的发展,并且产生了一些需要解决的现实性国际问题,或者可能出现的潜在问题的解决对于推动国际关系的发展非常必要。对于国际环境法,它需要国际环境关系发展到一定程度,出现了一些现实的或潜在的问题需要协调才得产生。如19世纪,捕猎业的发展使奥匈帝国与意大利之间的野生动物保护问题越来越严重。为了解决这一问题,两国于1875年签署了《保护鸟类的宣言》。

再次,近代国际法的发展为近代国际环境法的产生奠定了基本的原则、规则和制度基础。新的国际关系的国际法调整,往往可能会产生一些新的原则、规则和制度。由于条约的继承性、规则的连续性和规则适用领域的交叉性,不可能存在一个条约百分之百地由新的原则、规则和制度所组成的现象。国际环境法的产生是基于一定的国际政治、经济和法律环境的连续性,因此,一些反映基本国际关系的原则、规则和

制度还会得到继续的承认,如领海基线划分规则的国际承认等。

二、国际环境法发展的社会基础

近代国际环境法一旦产生,就会随其赖以产生的经济和社会基础一起得到发展。在国际法发展的社会基础方面,梁西先生认为,"国际社会不断推动着国际法的发展,国际法的发展同国际社会的发展相伴而行,而且基本上是同步的","平等互利的国际关系有助于国际法的成长,国际社会霸权的出现有可能抑制国际法的生机。""不兼并和不赔款"、反对侵略、宣布废止秘密外交和不平等条约等平等国际关系的出现,为现代国际法的产生奠定了基本的政治基础。作为国际法的一个部门,国际环境法的发展与国际环境关系的发展也是基本同步的,其发展的社会基础在于:

首先,近代国际环境法律关系的发展为现代国际环境法律关系的产生提供了客体条件。近代国际环境法发展到了一定的阶段,跨界的环境污染问题、文化遗产的保护问题,濒危物种的保护问题随着经济和贸易的发展就产生了。这些问题的积累到现代国际法产生后,就成为迫切解决的问题,成为国际环境法新的或潜在的客体。如跨界环境污染的日益严重,促使联合国欧洲经济委员会于1979年主持签订了《长程越界空气污染公约》。

其次,现代国际法的传统子部门的产生和发展为现代国际环境法的产生和发展奠定了基本的原则、规则和制度基础。国际法有继承性,现代国际法的产生也是扬弃了近代国际法的原则、规则和制度的基础上建立的。对于一些符合新时代要求的与环境保护有关的国际法原则、规则和制度,现代国际环境法还是保留下来了,比如合理捕杀海豹的规则。

第三,现代环境科学技术的发展为国际环境法的全面渗透提供了可能。随着现代科技的发展,人类发现或合成了一些新的物质,这些物质会产生严重的环境问题,如电磁污染、危险化学物质污染、核污染、农药污染、化肥污染等。这些问题的全面解决除了依靠国际合作和协调外,还必须依靠科学的管理和技术手段来实现。通过国际合作,解决相应环境问题的1989年《控制危险废物越境转移及其处置巴塞尔公约》、1986年《及早通报核事故公约》、1994年《核安全公约》、1998年《关于在国际贸易中对某些危险化学品和农药采用事先知情同意程序的鹿特丹公约》等条约就得以制定和实施。

第四,国际组织尤其是联合国的出现推动了国际环境法的跨越式发展。现代环境保护与国际组织密切相关,各种国际组织都在不同的角度和程度上关注人类环境保护事业并从事相应的环境保护活动。目前,大多数重要的国际环境保护活动都是在有关国际组织的组织和协调下进行的,许多多边的环境保护条约是由有关国际组织发起并组织起草和签署的。另外,国际组织还研究各种环境问题,进行环境保护的宣传和教育,提出制定国际法律文件的建议和科学依据;对国际环境保护活动和条约的实施进行组织、协调和监督等。以联合国为例,它组织了1972年的人类环境会议、1992年的环境与发展会议和2002年的可持续发展国际首脑会议,起草并组织签署了《联合国海洋法公约》、《气候变化框架公约》等重要的国际法律文件,因而其地位是不能低估的。

第五,现代发展观念的改变为国际环境法原则、规则和制度的发展提供了全新的指导思想和理论基础。现代环境问题的产生、发展、扩散与经济增长、贸易自由化密切相关,环境问题的严重程度与国际社会的发展模式有关。实践证明,目前全球环境质量和自然资源状况恶化的原因除了国际政治原因外,不可持续的发展模式是一个很重要的因素。1992年《里约环境与发展宣言》首次以国际文件的形式提出要走可持续发展的路子。体现在国际环境法的原则、规则和制度的建设上,代际公平、代内公平、知情权、公众参与权等规则得到确认和发展。可持续发展的指导思想对于促进其他国际条约的"环境保护化",促进国际环境法的全面改造和更新,起到了积极的作用。

此外,随着国际环境问题种类的日益多样化和部分环境问题的区域化甚至全球化,条约的签订基础已 经由传统的单纯基于双边条约互惠规则的考虑,发展为基于区域甚至全球环境利益的考虑。当然在一些具 体的双边、多边和国际环境公约中,也存在一些共同利益和互惠规则考虑并存的情况。

三、国际环境法消亡的社会基础

国际环境法消亡的社会基础涉及国际环境法甚至其母体国际法能否消亡的问题。关于国际环境法能否消亡的问题,社会主义国家和资本主义国家由于信仰的不同,还存在尖锐的争议。社会主义国家坚持共产主义的信仰,它们认为,在共产主义社会,人类会大同,国家会消亡,因而与环境保护有关的国际社会关系不复存在,也没有必要去协调已经消失的国际环境关系。国际环境法也就失去了其继续存在和发展的社会基础。而资本主义国家不信仰共产主义,它们认为国家是不会消亡的,基于协调主权国家之间的环境关系而产生和发展的国际环境法也是不会从人类历史的舞台上消失的。所以他们认为,国际环境法不存在消亡的社会基础。

相关文章:

中国法治建设的亮点和成就——《中国的法治建设》白皮书之解读中国环境法治的历史、现状与走向——中国环境法治30年之评析关于《中华人民共和国水污染防治法(修订草案)》的修改建议

环境法治:现状与任务 美国汽车排放温室气体诉讼之介评 关于重启夏时制充分利用日光资源的建议 我国环境立法应明确规定相称原则 我国化学物环境管理立法建议 欧盟化学物环境管理立法的适用范围及对我国的启示 环境法治需要民主与责任并举

更多>>

网络版权:中国法学网www.iolaw.org.cn "学者专栏"

返回

网站简介 | 招聘信息 | 投稿热线 | 意见反馈 | 联系我们

Copyright @ 2003 All rights reserved 中国社会科学院法学研究所版权所有 请勿侵权

地址: 北京市东城区沙滩北街15号 邮编: 100720 RSS